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Hova fog ez vezetni?
Az elkedvetlenedés napról-napra 

nő az országban és ami eddig csak a 
polgárság privilégiuma volt, az undor 
a kormány iránt, ma már közkinccsé 
lett. Már a munkapártban is kezdenek 
elképedni az emberek. Ugyan hová 
fog ez vinni, sóhajtozzák, amikor a 
gazda nem hallja. És kezdenek fosz­
ladozni azok a kötelek, amiket Ti- 
száék sóból és kártyából fontak és 
amikkel oda kötöttek magukhoz egy 
sereg mindenre kapható és mindenre 
kész embert. Különösen a sajtóvita óta, 
amely immár három hónap óta dönge­
ti a kormány falait, nő az elkeseredés 
a jobbizlésü munkapártiakban. Az a 
magas nívójú vita, amit az ellenzék 
produkál, azok a megdönthetetlen igaz­
ságok, amik a javaslat férc voltát és 
károsságát kimutatják, megingatták a 
leghübb mungókat is. Kezdik látni, 
hogy vannak okosabb emberek is 
mint Tisza és Balogh, és hogy az is 
lehet suszter, aki a cipészséghez mit 
sem ért, különösen ha sajtóreformot 
csinál. Látják, hogy válaszolni senki 
sem tud az ellenzéki szónokoknak, leg­
följebb ha az igazságügyminiszter da­
dog valamit és azzal akar kitérni a 
támadások elől: hogy hát majd csak 
megváltoztatunk rajta valamit. De hogy 
mit, azt nem meri megmondani, mert 
ma már ő maga is látja, hogy az egész 
javaslata olyan gyalázatos fércmunka, 
hogy „ha a javításnál kaptafára ütik, 
menten szétszakad az egész csinál- 
mány.

Látja, aki akarja, hogy a kormány 
a csodaszép vita élét úgy akarja elven­
ni, hogy az argumentum ad hominem- 
hez nyúl és az önkényesen alkalma­
zott házszabályok fütykösével egyen­
ként sújtja le az ellenzékieket. E miatt 
az erőszakoskodások miatt, amiket az 
elnökség a Házban végig visz, a mun­
kapárton is fölemelték már a szavukat, 
mert törvénytelennek és becstelennek 
tartják. De fölzudul az egész közvéle­
mény is. Egymásután nyilatkoznak az 
ellenzék korifeusai a házszabálysérté­
sekről, amelyekkel a kormány az ellen­

zék helyzetét akarja lehetetlenné tenni a 
Házban.

És miután Tiszáék belefojtották 
a politikai tisztességet a sólébe és a 
kártyán elúsztatták a politikai becsü­
letességet és miután megölték a magyar 
parlamentárizmust, meg az egyéni jo­
gokat, hát mennek tovább rombolni. 
A nemzetiségi paktumokat egymás ti­
tán köti Tisza. A héten már Budapes­
ten tárgyaltak az oláh komité tagjai, 
hogy Tiszától megvegyék Magyarorszá­
got. Aztán majd sor kerül a többiekre 
is, lekenyerezi őket az a kormány, a- 
mely nem szégyelt panamapénzzel több­
ségét venni. Hát most vesz magának 
a hazával. — Lesz olyan szép nem­
zetiségi parlamentünk, hogy Bécs szive 
megreped a boldogságtól a láttára. 
Nem fér oda majd be se ellenzék, se 
kormánypárt, szép kis szavazógép lesz, 
amely úgy paríroz majd a bécsi szóra, 
ahogy csak akarják. Hiszen igazán kell 
a megölt magyar parlament helyére 
alkotni valamit, ami mindenkor és min­
dig le tudja huzni a magyarok bőrét.

Az oláh paktum

a napi politikának másik eseménye, amely­
nek kialakulását minden becsületes magyar 
ember a legnagyobb felháborodással és ag­
godalommal szemléli. Erre a felháborodásra 
és aggodalomra annál nagyobb a jogosultság, 
minél tovább tart az oláh komitének neve- 
vezett oláh parlament gyülésezése. Mert nap­
nap után szemtelenebbek lesznek a komité gyű­
lésein szereplő oláh vezérek, ami természetes 
is, mert hiszen Tisza számtalanszor kijelen­
tette, hogy minden áron le akar paktálni 
velük. Az egyik oláh agitátor valami Goga 
Octavian nevű már nyíltan hangoztatja, hogy 
a magyar nemzeti állam az ő szemében egy 
közjogi fikció. Azt is mondotta, hogy a haza 
érdekeit még inkább az az államférfin fogja szol­
gálni, aki nem a magyar nemzeti állam utópi­
ájáról beszél, hanem az országnak polig- 
lott voltát tekinti természetes alapelvül. Ter­
mészetes dolog, hogy ilyen hangon a ma­
gyar haza mindenkori legnagyobb ellenségei 
csakis Tisza alatt mernek beszélni. Íme 
munkapárti urak, az az önök vezérének a 
munkája 1

A politika
eseményei.

A sajtótörvény vitája
az egyik pont, amely közül a politika 
eseményei most forognak. Az általános vita 
a tegnap véget ért. Gróf Andrássy Gyula 
beszéde fejezte be a parlamenti vitának ál­
talános részét. Az ellenzék vezetősége teg­
nap éjjel hosszabb megbeszélést folytatott, 
amelyen a részletes vita módozatait beszélték 
meg. A mai napon kezdődő részletes vita 
első szónoka gróf Polonyi Géza lesz s a 
vita során felszólal a szövetkezett ellenzék­
nek csaknem valamennyi tagja, azok is, akik 
az általános vitában már részt vettek. A kor­
mány újabb csínnyel próbálkozik a vitát le­
törni s már hircsztelik, hogy a sajtótörvény 
tervezetének 200 szakaszból álló komplexu­
mát 4 paragrafusra fogják összevonni. Úgy 
látszik, Tisza is legfélelmesebb ellenségének 
a megvesztegethetetlen sajtót tartja, azért 
akarja mindenáron megfojtani a sajtószabad­
ságot.

Egyház és iskola s a 
fiúiskola.

(^i"* Herrmann Antalnak a katholikus nagygyűlés ja­
nuár 19-iki szociális konferenciáján tartott beszéde.)

Csak nehány egyszerű szóval akarom 
pedzeni a címbeli tárgyat, melyre nézve né­
mi helyi, személyi és tárgyi illetékességem 
van. 42 évvel ezelőtt a brassói magyarság 
kőkorszakában, tanára voltam a brassói ka­
tholikus főgymnáziumnak. És 30 év óta a 
polgári iskolai tanárképzés ügyét szolgálom, 
mint a budapesti Paedagógium tanára.

Az emberi művelődés története jórészt 
az eszményi és anyagelvi világnézet válta­
kozó hullámzásából áll. Az abszolút ideális 
álláspontot természetesen az egyház képvi­
seli. Az iskola a kulturmérleg nyelve, mely 
eddig rendszerint az egyház túlnyomó tekin­
télye felé hajlott. De az újabb idő mind több 
hamis jelszót, álérvet, tévtant dob a materia­
lizmus serpenyőjébe, mely a föld felé gravi- 
táló súlyával maga felé kezdi 
vonzani az iskolát. Ennek eredménye a szo­
ciális egyensúly teljes félrebillenése lesz. 
Ezt a kultúra romlása és a társadalmi rend 
bomlása fogja követni.

A felforgatók tudják, hogy az emberi­
ség ideális céljai felé való biztos haladás 
főmestere az egyházzal szövetkezett iskola. 
Persze, nemcsak a gyermekek iskolája, ha­
nem a felnőtteké is, a népnevelés egész szer­
vezete. Az iskola körül vívódik tehát a nagy 
szociális harc. A destruktiv irányzatúak első 
sorban arra törekednek, hogy az iskolát tel­
jesen elválasszák az egyháztól. Divide et im-
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pera! Aztán majd teljesen kiküszöbölnék az 
iskolából a vallást, a hagyományt, a nemzet 
és a haza fogalmát, az etikát. Az iskola fa­
lanszterré válnék, az ember géppé a gépek 
között.

Egyház és iskola : hit és tudás. A fel­
forgatók éles ellentétbe állítják a kettőt egy­
mással. Pedig a tudás nem a szkepszissel 
kezdődik, hanem a hittel. És a hit, ha nem­
csak homályos sejtelem, hanem szilárd meg­
győződés, akkor egyúttal tudás. Hiszem, mert 
tudom ; tudom, mert hiszem. Az egyház a 
tudománynak nem ellensége volt, hanem fő- 
müvelője. A művelődési és szociális evolúciót 
nem akadályozta, hanem előmozditotta. A 
kereszténység, amikor keletkezett, revolució 
volt. Le kellett rombolnia a régi világnéze­
tet és szociális rendszert, amely teljesen 
korhadt és megújhodásra képtelen volt, hogy 
újat, épet, fejlődésre képeset alkosson, épít­
sen. És ezen fejlődésben levő világrend 
ellen a destruktivok revoluciót hirdetnek és 
miveinek. Rombolni akarják a fennállót, nem 
azért, hogy újat építsenek helyébe, hanem, 
hogy a romokon szabadon tombolhasson ha­
tártalan önzésök és örjöngő elbizakodottsá­
guk.

Nem remélik a mennyországot, s félnek 
a pokoltól, tehát letapodják mind a kettőt.

Az úgynevezett modern iskola és tudomány 
a humanióráktól, a szorosabb értelmű szellemi 
tudományoktól mind jobban a reáliák felé 
hajlik. Ez lényegileg indokolt irányzat. De a 
materializmus nem azért vizsgálja a természe­
tet, hogy benne a Teremtőnek remek alkotá­
sát csodálja gyönyörködve ; törvényeit nem 
azért kutatja, hogy bennük az örök bölcses­
ség fizikai reflexét ismerje hódolva, hanem 
inkább azért, hogy elbizakodottan a 
természet meghódítójának s korlátlan urának 
hirdesse magát és az anyagot boncolva rö- 
vidlátóan kijelenthesse, hogy nem találja a 
lelket. Persze aki magában nem érzi a lelket, 
nem fogja megtalálni a természetben.

A jelenségek okozati összefüggését für­
készve a monizmus visszatorpan az igazi 
Végok elől és képtelen hipotéziseket kohol, 
melyek egyrészt a Nirvánához, másrészt a 
tudomány csődjéhez vezetnek.

Felismerve azt az igazságot, hogy a földi 
élet nemcsak siralomvölgye, hanem az örök­
élet előcsarnoka és megszerzésének színhelye 
és eszköze, az egyház újabban ismét erélye- j 
sen kilépett a szociális életnek egyideig ta­
lán elhanyagolt terére. És elszántan harcol j 
az iskoláért, ahonnan ki akarja őt szorítani 
a materializmus. E harcban nem elegendő 
fegyver a birtokon belüliség, az ősi érdem, 
a jogfolytonosság. A szociális belátás,a szel­
lemi fölény fegyvereivel is küzd ön megtaga­
dással és önfeláldozással vértezve az ádáz 
ostrom ellen.

Különösen azon társadalmi osztályokra 
kel! kiváló figyelemmel lenni, melyek legin­
kább ki vannak téve és legkönnyebben in- 
klinálnak a szociális téveszmék, a vallás és 
kultúra, a nemzet és haza ellenes destruktiv 
irány mételye iránt.

De nem elegendő ezen osztályok kia­
lakult önálló tagjainak vagy szakbeli serdü­
lőinek gondozása, szervezése, védelme. Kul- 
tiválni, oltalmazni, erősíteni kell a társada­
lom c vihardult ültetvényeinek csiráztatóját, 
csemete kertjét : a családot, az iskolát.

Kétségtelen, hogy a legexponáltabb, 
legveszélyeztetettebb rend a városi polgári 
osztály, kivált az iparos munkásság. Ennek 
speciális iskolája pedig a polgári fiúiskola. 
Ezt az iskolafajt majdnem teljesen elhanya- |

golta az egyház, illetőleg úgyszólván semmit 
sem tett avégből, hogy ezt az itten szóban 
levő iskolafajt megnyerje a maga számára 
és legalább arányos számú ilynemű intézet­
ben domináló befolyást biztosítson magá­
nak.

Ezt nemcsak az egyház érdeke kívánná, 
hanem a fokozottabb képzettségű hazai ipa­
rosság minden magasabb etikai és szociális 
érdeke is.

Hogy Brassóban egyáltalában nincs 
semmiféle polgári fiúiskola, ez kultúrái és tan- 
ügypolitikai abszurdum.

Egy katholikus polgári fiúiskola itten 
nemcsak a katholicizinusnak, hanem a ma­
gyar iparos osztálynak is kiszámíthatatlan 
hasznára volna.

A katholikus polgári fiúiskola ügyét ál­
talában és kiváltképpen Brassóban ajánlom 
a katholikus nagygyűlés szociális konferen­
ciájának különös figyelmébe.

Az Imre Erzsi 
tragédiájának 

utolsó felvonása.

Janovits direktor a vádtanács előtt.

Kolozsvár, jan. 22.

(Saj. tud.) A Brassói Ujlap részletesen 
beszámolt annak idején arról a borzalmas 
mozifelvételről, mely Kolozsváron a Szamos 
és Malomárok között lejátszódott s melynek 
áldozata egy fiatal kóristanő volt, — Imre 
Erzsi.

Megírtuk azt is, hogy a szerencsétlen 
véget ért leány édesanyjának, kinek egyetlen 
támasza leánya volt, a Munkásbiztositó pénz­
tár 17 kor. havi járandóságot biztosított. 
Szánandóan csekély az összeg, de mégis leg­
alább lehetővé teszi a szegény asszony hát­
ralevő napjainak lengését.

Megírtuk azt is, hogy Imre Erzsi ha­
lála miatt a köteles gondosság elmulasztása 
miatt a kolozsvári kir. ügyészség vádat emelt 
és elrendelte a nyomozást. Hosszas nyomo­
zás után a vizsgálóbíró befejezettnek mon­
dotta ki a nyomozást és a vádtanács ma ült 
össze a kolozsvári Nemzeti Színház igazga- 
gatója dr. Janovits Jenő felett Ítélkezni. A 
vádtanács ülésén báró Rudnyánszky Béla kir. 
törvényszéki elnök elnökölt. Az ülés megnyi­
tása után Kakasi Márton kir. törvényszéki 
biró, mint előadó biró ismertette az ügy egyes 
részleteit és a nyomozás eddigi adatait. Majd 
a kir. ügyész vádbeszéde és végül a védő­
ügyvéd nagyszabású védöbeszéde követke­
zett, mely után a vádtanács határozathozatalra 
visszavonult. A vádtanács délután 1 órakor 
hirdette ki két és fél órai tanácskozásának 
eredményét, mely szerint dr. Janovits Jenőt, 
a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatóját, 
semmiféle felelősség nem terheli az Imre 
Erzsi haláláért, mivel Imre Erzsi halálát a 
véletlenség okozta. Egyben a vádtanács az 
ellene indított eljárást megszünteti. A kir. 
ügyész a vádtanács határozata ellen felfolya­
modást jelentett be.

Ezzel lejátszódott a kolozsvári vád ta­
nács előtt Imre Erzsi tragédiájának talán utolsó 
akkordja.

Brassói Ujlap
A jelenlegi gazdasági 

helyzet.
(Irta és felolvasta : a szt. ferencrendi templom javára 
rendezett estélyen A. Tersztyánazky Sándor 

föginm. tanár.)
I.

Mindenek előtt egész őszintén és nyil­
vánosan vallom itt be, hogy a helybeli 
szentferencrendi zárda érdemes és főtiszte­
lendő főnöke azon felszólításának, hogy a 
kistcmplom javára rendezendő estélyen egy 
felolvasással működjem közre, a legna­
gyobb örömmel tettem eleget. Hiszen a jó 
Isten dicsőségének gyarapításához, az ő szent 
tartózkodó helyének fenntartásához és díszí­
téséhez csak egy szemernyivel is hozzájárul­
ni a legnemesebb s földi életünk céljának 
leginkább megfelelő cselekedetnek tartom. 
Így tehát a főtisztelendő kvardian úr és kö- 

! zöttem az ügy most tulajdonképpen úgy 
áll, hogy nem ő nekem, hanem én őneki 
tartozom nagy hálával és köszönettel, mert 
ezen felolvasással alkalmat nyújtott nekem 
arra, hogy a jó Istennél fennálló kötelezett­
ségemet egy csekélységgel apaszthatom. S 
midőn megkérdeztem a főtisztelendő házfő­
nök urat, hogy miről szóljon az előadás, 
azt mondotta, hogy akármiről. Ezt már sze­
retem, gondoltam magamban, akármiről sze­
retek felolvasni. S most ezennel hozzáfogok 
a felolvasáshoz, de ez miről szóljon ? Hogy 
a nagyérdemű hallgató közönségnek ezen 
felolvasásból valamelyes haszna legyen, hát 

I az önök szives beleegyezésével tárgyalni fo­
gom most tán a jelenlegi gazdasági helyze­
tet, amelynek súlyos voltát, azt hiszem va­
lamennyien érezzük, hátha sikerül a tárgya­
lásunk folyamán valamelyes módozatokat ki­
találni, amelyekkel a nyomasztó viszonyokat 
legalább kis mértékben enyhíthetjük. Megval­
lom, hogy ezt a tárgyat a katholikus nagy­
gyűlésen akartam fejtegetni, de onnan több 
oknál fogva kimaradtam. Először, mert ud­
variasságból és természetesen a legnagyobb 
szívességgel a helyemet egy másik idősebb 
és még nálamnál is jobb felolvasónak en­
gedtem át, másodszor, mert a rendezőség 
tudomásomra adta, hogy az én felolvasásom 
nem ér semmit és nem arra való, hogy az 
a nagygyűlés programmjában szerepeljen, har­
madszor pedig, mert ebben az ügyben —velem 
nem tárgyalt senki. Ilyen súlyos okok előtt 
bölcs belátással meghajolva elhatároztam, 
hogy a katholikus nagygyűlésről igy a vé­
letlenek szerencsétlen összetalálkozása miatt 
elmaradt előadásomat most adom be a nagy­
érdemű hallgató közönségnek. Remélem, 
hogy nem veszik tőlem rossz néven, hiszen 
közérdekű dologról lesz szó !

Nem akarom most sokat bizonyítgatni, 
csak ráutalok a különféle pénzügyi és köz- 
gazdasági ; politikai és társadalmi; szöllő- 
szeti, borászati és gyümölcskertészeti, divat 
és nem divatlapokra, amelyek mind csak 
azt az egy nótát fújják, hogy a gazdasági 
helyzet komolyan súlyos és vigasztalan. Azt 
hiszem, érezzük is mindnyájan. Én már so­
kat törtem azon a fejemet, hogy tulajdon­
képpen mi is lehet annak az oka. És el­
mélkedéseim közepette arra a frappáns ered­
ményre jutottam, hogy a gazdasági helyzet 
jelenleg azért olyan súlyos, mert nincsen 
pénz. Senkinek sincs pénze. Nekem nincs ; 
neked nincs, neki sincs ; nekünk nincs, 
nektek sincs, nekik sincs. Legalább nem e- 
lég. Punktum. Ez az egyetlen ok. S ezen 
kellene valahogy segíteni, mert ennek a pénz­
telenségnek igen kellemetlen következményei 

j vannak. Lássunk egy néhány példát.
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MAPIHIREK.
Szedlák Imre — pénzügyi tanácsos. A m. 

kir. pénzügyminiszter Szedlák Imre brassói 
pénzügyi titkárt a jelen állomás helyén való 
meghagyása mellett a VII. fizetési osztályba 
pénzügyi tanácsossá nevezte ki, s egyúttal a 
pénzügyigazgató-helyettes teendők végzésével 
bizta meg.

Értesítés. A Népszövetség központi 
vezetőségétől nyert értesítés alapján ezúton 
tudomására hozzuk azon olvasóinknak, akik 
még nem tagjai a Népszövetségnek, ue abba 
be akarnak lépni és naptárkedvezményben 
akarnak részesülni, minél előbb jelentkezze­
nek a csoportvezetők, vagy a plébánia ut­
ján. Az egy korona tagdíj előlegcs befizeté­
se után az uj tagok erre a kedvezményre 
számíthatnak, a inig a készlet tart.

Pénzügy köréből. A m. k. pénzügymi­
niszter Zajzon Gergely, Hugyák Tádé, és 
Lázár Mihály brassói segédtitkárokat jelen 
állomáshelyükön való meghagyásuk mellett a 
Vili. fizetési osztályba pénzügyi titkárrokká 
nevezte ki.

Városi közgyűlés. Brassóváros képvi­
selőtestülete január havi rendes közgyűlését 
folyó hó 28-án délután 3 órakor fogja meg­
tartani a régi tanácsház nagytermében. A 
tárgysorozat 29 pontból áll, melyek között a 
brassói munkanélkülieknek adandó segélyre 
vonatkozó indítvány is szerepel.

A brassói patronás egyesület néhány 
jobb sorsra érdemes, éhező iskolásgyermek 
ellátását kívánja biztosítani olykép, hogy a 
gyermekek mindennap más családnál kap­
nának egy kis ebédmaradékot. Akik ekkép 
kívánnak jótékonyságot gyakorolni, szíves­
kedjenek az egyesület titkáránál (törvényszéki 
palota II. emelet 105 sz. ajtó) bejelenteni, 
hogy egy-egy gyermek melyik napon és hány 
órakor jelentkezzék náluk.

Mi lesz a Máv.-nál. A m. kir. államva­
sutak vezetésében beálló változás nem csu­
pán személyi lesz, mint értesülünk, — ha­
nem kiterjedt a központi igazgatásra is. Még 
nincsenek teljesen megállapítva az e téren 
tervezett változások, de a lényegesebbekre 
nézve, hir szerint, már megállapodások tör­
téntek. így elsősorban a Máv.-nak a kereske­
delmi miniszteiiumhoz való viszonya módo­
sul, amennyiben az előbbi bizonyos mér­
tékben függetlenittetik az utóbbitól. Ezzel 
kapcsolatban az uj .elnökigazgató államtitkári 
címet kap. Több rendbeli ellenőrzési és sze­
mélyi intézkedés is tervbe van véve, de ezek­
ről ma még korai minden híresztelés.

Az állami munkásbiztositó hivatal elnöke. 
Az állami munkásbiztositó hivatal elnöki ál­
lásának betöltése sok találgatásra ad alkal­
mat. Egy ízben azt beszélték, hogy Szteré- 
nyi József, városunk orsz. képviselője, ny. 
államtitkár, lesz a hivatal főnöke, most pedig 
politikai körökben az a hir terjedt cl, hogy 
a hivatal elnökévé a kereskedelemügyi minisz­
ter egyik magasrangu tisztviselőjét fogják ki­
nevezni.

Meglőtte testvérét. Annak idején meg­
írtuk lapunkban, hogy Hosszufaluban egy 
16 éves fiúcska, egy rozsdás pisztollyal ját­
szadozva meglőtte az előtte nyugodtan dol­
gozó 15 éves öccsét. Szerencsére a lövedék 
csak lényegtelenebb sérülést okozott a test­
véren, mely sérülése 8 nap alatt begyógyult. 
A brassói kir. törvényszék ma Ítélkezett a 
délelőtti órákban ez ügyben, és a gondatlan 
testvért megdorgálta.

Brassói U j lap
Mikor lesznek a sorozások Brassó me­

gyében ? Az 1914. évi fősorozás utazási és 
működési terve összeállittatván, jóváhagyás 
végett a honv. miniszterhez felterjesztetett. 
Ezen terv szerint az idei fősorqzás Földvá­
ron (alvidéki járás,) 1914. ápr. 8 15 és 16-án 
Brassó város 1914. ápr. 18, 20, 21, és 22- 
én, (felvidéki járás,) Brassóban 1914. ápr. 23. 
24, és 25-én (Hétfalusi járás,) Csernátfaiuban 
1914. ápr. 27, 28, 29 és 30-án fog meg­
tartatni. A végleges idő a honvédelmi mi­
niszter által történt jóváhagyása annak ide­
jén közöltetni fog.

Véresre vert tanuló. Marosvásárhelyi 
tudósítónk írja: Az itteni kollégiumban a 
tornatanár egy tanulót véresre vert. A tanár 
ellen az apa följelentése alapján a bűnvádi 
eljárás megindult.

A főpincér 400 koronája. Nagyvárad­
ról írják: Németh Ferencz, a vasúti hálókocsi 
társaság főpincére, ma panaszt emelt a ren­
dőrségen, hogy a Brassó — nagyváradi vo­
nalon az étkezőkocsiban valaki az utasok 
közül bőrtáskáját, melyben 400 korona volt, 
ellopta. Az ismeretlen vasúti tolvaj ellen a 
rendőrség a nyomozatot bevezette.

Komárom tiltakozása a paktum ellen. 
Komárom város törvényhatósági bizottsága 
tegnap délután közgyűlést tartott, melyben 
energikus hangú határozatban állást foglalt 
az oláh paktum ellen.

Jósoltassa meg ezzel az emberrel a jöven­
dőjét ! Ez a felhívás ezentúl hiányozni fog a 
lapok hirdetési rovatából. A derék Roxroy 
tanár hirdette magát, ígért füt-fát és kérte a 
válaszbélyeges leveleket. Az emberi könnyen- 
hivőség roppant jól jövedelmezett a tanár­
nak. A Hijde-parkhan volt hatalmas palotája, 
ahol egész sereg tisztviselő küldte szét a 
csillagjóslatokat. A londoni rendőrség azon­
ban most jónak látta beleavatkozni a tanár 
ur üzelmeibe s véget vetett a közönség puin- 
polásának. Roxroy tanár ur, — aki nem más, 
mint egy afrikai néger — kénytelen beszün­
tetni jótékony működését. Hja, igy volt ez 
számára megírva a csillagokban.

Hajdudorogi püspökség. Hajdudorog- 
ról jelentik: Hajdudorog város képviselőtes­
tülete tegnap közgyűlést tartott amelyben a 
10.000-nyi lakosú város színtiszta magyar 
görög-kath közönsége izzó magyarságnak és 
nemes hitbuzgalmának lelkesültségével Tisza 
István gróf miniszterelnökhöz fordult, hogy az 
egyházmegye megcsonkítására irányuló törek­
véssel szegezze szembe a hazafiságát. Hajdu­
dorog város belekapcsolja ebbe a kérelmébe 
azt a másik jogos és igazságos kérelmét, 
hogy a székhelynek más városba való be­
helyezését ne engedje meg a miniszterelnök.

Farkasok Szebenvármegyében. Nagysze- 
benből írják : A nagy havazások hatalmas far­
kas falkákat szorítottak le a hegyekről. Egy 
disznódi vadász 10—15 farkast látott. Oláh 
parasztok kik hazafelé igyekeztek 20—25 far­
kasból álló falkával találkoztak, de szerencsére 
sikerült nekik a farkasokat elijeszteni.

Óriási havazások Romániában. Buka­
restből írják: A tegnapi napon egész Romá­
niában óriási havazás volt. Bukarestben az 
összes ló és villamos vasutak beszüntették 
a forgalmat. Hasonló jelentések érkeztek Ro­
mánia több városából is. Bukarest—Costanza, 
Faurei—Galatzi között szünetel a forgalom,töb­
bi vonalon óriási késéssel érkeznek be a vo­
natok.

Apolló Bioszkop szombat és vasárnap, 
január 24 és 25-iki műsora: Ásta Nilsen és 
humoros est! A futó bogár, látványos. — A 
bosszú, humoros. — A hős, nagy vígjáték 
2 felvonásban. — A nagy érzés, nagy tár­
sadalmi dráma 6 felvonásban, Ásta Nielsen, 
a világ legelső mimotragikájának felléptével. 
Hétfőn nincs előadás.

=^_========^ 3. oldal.

Táviratok.
A képviselőház tegnap délutáni ülése.

A parlamenti őrök újból 
működésben.

A képviselőház tegnap délutáni 
ülésén a mentelmi bizottság javaslata 
alapján Urmánczy Nándort 40 napi, 
Szmrecsányit 10 napi kizárásra ítélik.

I Ábrahám Dezső és Justh János Jegy­
zőkönyvi megrovásban részesülnek. A 
sajtójavaslat első szakaszánál Apponyi 
Albert szólal föl. Legelőször is elég­
tételt kér azért a sértésért, amelyben 
Désy Zoltán a miniszterelnöktől ré­
szesült. Ha az ellenzék és Désy nem 
fognak elégtételt kapni, úgy minden 
további tárgyalás lehetetlen. Mert az 
ellenzék módját fogja ejteni annak, 
hogy a Désy per aktáit a parlament 
elé hozza.

Az elnök felolvassa Tisza tegnapi 
nyilatkozatát és kijelenti, hogy Tisza 
csupán privát véleményét nyilvánítot­
ta. Apponyi konstatálja, hogy elégté­
telt nem kapott s ezért nem kíván 
szólani. Utána a szólásra már jelent­
kezett Kelemen Samut az elnök nem 
akarja szóhoz engedni, de az ellen­
zék tiltakozik az elnöki önkény ellen, 
mire Kelemen beszélni kezd. Majd 
Barabás Béla javasol két módosítást 
az első szakaszhoz. Rámutat a mun­
kapárt gyalázatos munkájára. Az el­
nöki önkénykedés nagy vihart vált ki 
az ellenzék soraiból. Tisza ismételt 
sértésekkel illeti az ellenzéket s az el­
nök őt nem utasítja rendre, ezért Ra- 
kovszky a házszabályokhoz kér szót.

Utána Andrássy is a házszabá­
lyokhoz szól, de az elnök hirtelen fel­
függeszti az ülést.

A jobb oldal elhagyja a termet.
Arról beszélnek, hogy Andrássyt 

ki fogják vezettetni, mert elnöki enge­
dély nélkül kezdett beszélni. A par­
lamenti őrség megjelenik s vezetőjük 
9 képviselőt távozásra szólít föl. And- 

í rássy nincs a felhívottak között. Ellen­
ben Beck Lajost is felszólították, aki 
jelen sincs az ülésen. A felszólítottak 

j elhagyják a Házat, csupán Kovácsy 
Kálmán nem hajlandó távozni, amire 
két parlamenti őr megragadja, erre el- 
hagyja a termet. Az ülés további fo­
lyamán Andrássy folytatni akarja be­
szédét, de az elnök Székely Ferenc­
nek adja át a szót.

Andrássy továbbra is állva ma­
rad. Minden oldalról nagy lárma fo­
lyik.

Az oláh paktum.

Pester Lloyd az oláh paktumról 
ezeket irja: A komité tagjai nem akar­
ják a felelősséget vállalni arra az eset­
re, ha a paktum az ő hibájuk miatt 
meghiúsult.



19. szám.4. oldal. BRASS Ó 1 UJ LAP

Lázár Mór
Weisz-mihály-u. 3.

órás és aranyműves.
Arany- és ezüstnemii javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és eziistnemtit, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon.

I Ajánlható cégek Brassóban?!

Arany- és éhszerjavitó műhelyei);
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít mindene szakmába vágó munkát.

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Butorrahtárak:
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészei):
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Úri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, I 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
weisz-Mihálv-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női I 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Divatáru-hereshedöhr
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérnemüekben.

Éttermei):
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Gyertyagyárai):
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Fényképészek:
Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

Gázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Gépraktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffen rád és 
Kosmos-kerékpárok.

Elegáns és kifogástalan kivitelű 
polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg- 
féle gyapjú szövetek, valamint 
csendőrsegi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás ! Szolid árak 1

Gingoid Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. \ 
Fényképészeti cikkek raktára.

Nähmaier
Ferencz

Brassó, Weisz Mibály-utca 17. sz.

Készít pecsétnyomó­
kat, címereket, monog­
rammokat érc és email- 
táblákat, cimtáblákat és 
ruggyantabélyegzőket. —

Vajda Gyula,
Búzasör 7. Angol klub és börbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
lncze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás I Viszont­
eladóknak árengedmény.

Hefeüzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Hözsörüs és késesek ;
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mü- és 
homorú köszörűs mótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznö. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

SZÖCSÖk :

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Vegytiszták

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző- 
mintak, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—23.

Nem okoz gondot a bevásárlás,
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Inget, gallért, kézelőt, nyakkendőt, harisnyát
alsó ruhát, női fehérneműt és még sok fel nem sorolt cikket meglepő 
olcsó árakon vehet

a Brassói Versenyórnházban
Kapu-utca 35. -

Egy nagyobb alkalmi vételből kifolyólag eddig nem létezett árak mel­
lett történik a kiárusítás.
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Használja fel mindenki c kedvező alkalmat. 

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.


